Abschlu

sstest Sicher! B2.2,L7_11

0. Welche Vokabeln fehlen?
Die meisten Raucher beginnen mit dem Rauchen in einem Alter, in dem sie noch keine
eigenen Krankenkassenbeitrage bezahlen. Hier wiirde eine Beitrags !
nicht greifen. Zudem gibt es auch andere Risikofaktoren, bei denen man unter
Gerechtigkeitsaspekten dann ebenfalls tiber Zusatzbeitrage nachdenken misste:

Alkoholkonsum oder falsche Ernahrungs 2 etwa. AuRerdem lieRe sich
auch bei Rauchern nur schwer fest 3, wer den Zuschlag zahlen miisste und
wer nicht. Wie lange zum Beispiel soll der Beitrag noch 4 werden, wenn

jemand mit dem Rauchen aufgehort hat? Das Risiko, durch das Rauchen krank zu werden
vermindert sich bei Rauchern nur langsam. Hier waren Ungerechtigkeiten gegenliber
Menschen, die noch nie geraucht haben, vorprogrammiert. Gegen das Rauchen sollten
andere MalRinahmen wie die Erhohung der Tabak >, Werbeverbote, die

V 6 des Einstiegs in das Rauchen, der 7 vor dem
Passivrauchen und Hilfen zum Ausstieg aus der Abhangigkeit verstarkt werden.

1. Erganzen Sie passende Verben in festen Verbindungen mit Protest, zur Last,
Untersuchungen, ins Leben, in die Lage.
a. Die Konzerte der jazzbegeisterten Schiiler des Gymnasiums im vollbesetzten Jazzhaus haben
eine Tradition ins Leben , die schon seit einem Jahrzehnt fortgesetzt wird.
b. Injlngster Zeit ist ihm nicht mehr viel gelungen, womit er seiner Umwelt nicht zur Last
ware.
c. Seine Monopolstellung ihn in die Lage, die Preise liber Gebiihr zu
erhohen.
d. Die EU hatte gegen die Vorgangsweise der tschechischen Behdrden scharfen Protest
e. Dariber hinaus wird die Kommission auch weitere Untersuchungen , um
festzustellen, ob die in friiheren Umfragen gedullerten Meinungen sich verandert haben und
wenn ja, weshalb.
1 zvyseni
2 ndvyky
3 stasnovit
4 inkasovat
5 dani
6 zabranéni

7 ochrana



2. Erganzen Sie Nominalisierungen von Verben: trinken, schmecken, begraben, empfangen,
gedenken

a. Das selbst zubereitete 3-Gange-Meni genielRen Sie nach dem gemeinsamen Kochen mit
anderen Kursteilnehmern, unsere Kochschule spendet lhnen dazu ein(___) passend(___)
, €s muss nicht nur das traditionelle Glas Wein sein.
b. Kraftigim Gaumen erstaunt der Wein durch Feinheit und Komplexitat und hinterlasst
ein___ fruchtig(___ ) Geschmack.

c. lhre Mutter habe sich nicht einmal far den verungliickten Vater
leisten konnen, das schliellich von Freunden der Familie bezahlt worden sei.

d. Gerade in den ersten Tagen nach der bendtigen der Korper und das
sich entwickelnde Kind besonders viel Folsdure, weil es sehr schnell wachst.

e. Wenn plotzlich versagt, heilSt es nicht, dass es nach 24

Stunden wieder da ist. Diese Amnesie (dass man sich an nichts erinnern/nicht einmal der
gestrigen Priifung gedenken kann) ist schnell voriber.

3. Rektion der Verben:

a. Mein Vater verabschiedete sich sein(___) Freundin, die einen anderen geheiratet
hatte.

b. Was man zur Verfligung hat, geniligt vorlaufig, um einigermalien die Runden zu
kommen.

c. Auf der Ausgabenseite fallt fir Studenten vor allem die Miete Gewicht.

Er hatte damals keine Lebensmittelvorrate mitschleppen kénnen und lebte nur
dem, das es im Dschungel gab.
e. Wenn Sie den Eindruck haben, dass lhre Partnerin ihre Katzen mehr liebt als Sie, sollte Sie
Problem ansprechen.

Sie sollten hinweisen, wann Sie sich wegen der Katzen vernachlassigt fihlen.
g. Internationale Studenten haben __ Schnitt deutlich weniger Geld zur Verfigung
(nez) ihre deutschen Kommilitonen.
h. Ich werde mich bei der Verbraucherzentrale _ meinen Rechten erkundigen.

i. Beider Weinernte mussten wir uns zwar kérperlich anstrengen, konnten jedoch den Geist
Ruhe kommen lassen.

4. Geben Sie die Aussagen in der direkten Rede wieder. 2 x 5 Punkte.

Eva erzdhlte, dass sie haufiger nach der Arbeit schnell einkaufen gehen miisse, ohne sich vorher
richtig Gberlegt zu haben, welche Lebensmittel noch im Kiihlschrank seien. Als Familie wiirfen sie
aber kaum etwas wirklich weg, weil sich unter den heranwachsenden Kindern immer genug Hungrige
fanden, die das Essen rechtzeitig verzehrten.

Eva erzahlte: Ich ....



Karl sagte, man dndere die Menschen nicht, idem man ihnen immer mehr Druck macht. Sylvie
widersprach ihm, denn das Rauchen habe voriges Jahr in Deutschland 110.000 Todesopfer gefordert.
Hatte es in Deutschland nicht so viele Raucher gegeben, hatte ein Drittel von den jahrlichen 450.000
Krebs-Neuerkrankungen gemieden werden konnen. Scheiden lasse sich Sylvie von ihrem rauchenden
Partner nicht, nur dirfe er nicht in ihrer gemeinsamen Wohnung rauchen.

5. Erganzen Sie das Artikelwort bei folgenden Sunstantiven:

f. In den letzten Jahren wurde Geblihr fur die Nutzung dieser Software
mehrfach erhoht.

g. Kréaftig im Gaumen erstaunt der Wein durch Feinheit und Komplexitdt und hinterlasst
ein___ fruchtig(___ ) Geschmack.

h. Ein Unfall eines dieser Oltanker kdnnte jederzeit wirtschaftlich(___) Ruin vieler
dieser Inseln bedeuten, die ausschlieRRlich vom Tourismus leben.

i. Die Bezahlung der Personen ist von der Dauer der Umfrage abhangig, so dass Sie fur die
langere Befragungszeit auch ein_____ hoher(___) Honorar fir Ihre Teilnahme erhalten.

j. Hormon Melatonin, dank dem der Korper den Schlaf-Wach-Rhythmus regelt,
wird im Korper zwar auch im Verdauungstrakt, aber vor allem in der Zirbeldrise
produziert.

6. Um kaum ein anderes Thema im Gesundheitswesen herrscht ein groRerer Glaubenskrieg als
um die Homoopathie. 670 Millionen Euro wurden in Deutschland im vergangenen Jahr mit
Globuli (kleine Kiigelschen) verdient. Ein lukratives Geschaft. Es ist fraglich, ob
homdoopathische Mittel Giber den Placebo-Effekt hinaus wirken. Wahlen Sie die Pro-Seite
(oder die Kontra-Seite) und schreiben Sie 5 Argumente (50 Worter), warum sie dieses
alternative Verfahren bevorzugen (bzw. verwerfen).



